

## ■ 关于欧债危机 缺乏实质救助 经济前景堪忧

尽管本年度最后一次欧盟峰会沸沸扬扬，欧盟26国领导人同意缔结政府间新条约，强化财政纪律，防范债务危机蔓延，重塑欧元信心。但在一片尘嚣过后，人们却不得不面对惨淡的现实，峰会并未推出实质性举措以挽救一步步滑向衰退的欧元区经济。

分析人士指出，欧元区来年的经济正在逐步滑向新一轮衰退之中。

### 经济复苏可能已结束

最新公布的一系列统计数据显示，欧元区各项主要经济指标在年末均呈现恶化态势：对外出口回落、企业订单大幅减少、消费和零售额下降、失业率攀升……

基于当前笼罩欧洲的消沉气氛，英国马基特经济研究公司首席经济学家克里斯·威廉森认为，欧元区经济在2011年第四季度正遭遇近两年半以来的最差境遇。他断言：“欧洲经济复苏已经结束，先行经济指标显示未来数月经济状况还会继续恶化。”

### 整肃财政纪律难实行

作为年内最后一次欧盟峰会上出台的最重要举措，欧盟内部正在加紧制定新的财政契约，以强化财政纪律。这一治本之策却是推行不易。

德国总理默克尔在整肃欧元区各国财政纪律上表现出坚决不退让的态度，这在一些欧洲国家的民众中激起了极大的反感。甚至在德国内部也有不同的声音。

### 明年的形势不容乐观

欧洲央行行长德拉吉上周在柏林表示，因主权债务危机有可能导致欧洲经济陷入衰退，欧洲央行正通过下调利率和向欧洲银行提供流动性的方式积极应对，同时欧洲央行购买欧元区国家债券的计划是限定规模和有期限的。

欧洲央行15日发布的月度经济报告指出，明年欧元区经济存在切实的下行风险，2012年欧元区经济形势不容乐观。新华社记者 潘旭

## ■ 关于财政契约 内容明显缩水 难达预期效果

作为反思和应对债务危机的最新举措，欧盟成员国领导人在本月早些时候的峰会上提出，缔结一份新的财政契约，以强化财政纪律，加强经济政策协调。这被誉为是朝着财政联盟方向迈出可喜一步。

目前，缔约工作正在加紧推进。据法国《世界报》18日报道，欧盟已向成员国提交了财政契约草案。不过，与法德当初提出的共同建议相比，草案的内容明显“缩水”，恐难达到预想效果，而草案在谈判和批准过程中还存在变数。

财政契约草案中最重要的一条是所谓的“黄金法则”条款。根据草案，参加契约的国家需在国内法上明确规定，将扣除债务再融资成本后的财政赤字控制在国内生产总值的0.5%以内。不遵守这一条款的国家将被起诉至欧盟法院。这意味着任何一个签约国都可在别国没有将财政纪律纳入本国法律框架时要求欧盟法院进行干预。

新华社记者 李明

■ “我请求你们（全球领导人）把2012年的首要政治目标设定为给民众带去快乐和幸福。”

■ “积极的思想不是流浪者和梦想家等人的专属。它可以给我们带来更多的机遇、让我们做出更合理的决策、增强我们的自信心，并且还会指引我们用正确的态度对待每一件事。”

——欧盟理事会主席范龙佩

一贯沉默的欧盟主席范龙佩圣诞特别举动向全球200位国家领导人散发“快乐”文集

# 穷开心



欧洲理事会主席范龙佩（左）与法国总统萨科齐合影

2011年，受主权债务危机影响，整个欧洲经济衰退迹象明显，许多国家的领导人担心这个冬天不会好过。

为了提振士气，欧洲理事会主席赫尔曼·范龙佩进行了与众不同的尝试，即向全球200位国家领导人散发“快乐”文集作为圣诞礼物，鼓励他们以积极的心态对待所发生的事情。

据英国《每日邮报》网站12月18日报道，这本“快乐”文集有一个响亮的名字——《世界幸福百科全书》，是一本集合了全球50个国家关于幸福研究的精选集。

书中主要阐述的是积极思想对人们自信心和决策的影响，美国总统奥巴马、英国首相卡梅伦以及法国总统萨科齐等人都收到了这份“快乐”的传递。

范龙佩之前给人留下的印象是



《世界幸福百科全书》

## ■ 伦敦市长扬言 你们别再抱团了 欧元一年内崩溃

据英国《每日邮报》12月19日报道，伦敦市长鲍里斯·约翰逊18日在接受英国广播公司政治访谈节目采访时宣称，欧元将在未来一年内崩溃。他认为，欧洲领导人应该停止“把欧元区捆绑在一起的疯狂努力”，并认识到一些国家必须从欧元区退出。

约翰逊的上述表态是英国保守党成员首次就欧元崩溃这一问题公开发表言论。之前，英国首相卡梅伦和财政大臣奥斯本一直对此保持谨慎态度，避免公开评论。

约翰逊说：“如果明年我们所有国家仍在这里没有发生任何变动的话，我会非常吃惊。在我看来，一些国家将退出欧元区是非常可能发生的事情，而且我们都很清楚哪个国家可能退出……但有人对此感到恐惧，有很多政客自私地寄希望于欧元计划的成功，认为民众看不出来这（欧元区的变动）可能是一条向前发展的最好道路。”

对于欧洲政客希望保持欧元区整体性这一观点，约翰逊指出：“如果我们继续把欧元区捆绑在一起，我们只会把那些外围经济体推向低增长的深渊，我们将永远都无法赢回人们对欧元区的信心。”

约翰逊的观点得到一些英国政客的支持。前英国联合情报委员会主席黛米·保琳称：“欧元区如何以现行模式继续运作，至今尚难做出定论。”前财政大臣拉蒙特认为，欧元崩溃可能是“可怕的”，却是不可避免的，试图推迟其发生则将带来更严重的后果。

不过，约翰逊的这种观点也遭遇一些反对声音。英国副首相克莱格指出，保守党中的怀疑论者对欧元区崩溃感到“幸灾乐祸”，他们的观点可能会使英国丧失数百万个工作岗位。

信莲（中国日报）



伦敦市长约翰逊在接受采访

## ■ 英副首相呼吁 结束“美丽争辩” 英法合作度危机

据新华社电 英国副首相克莱格18日呼吁国内媒体回应法国近期对英国经济一系列批评时要“守住底线”。他坚持，合作对于解决欧元区债务危机至关重要。

克莱格表示，是时候终结英国和法国之间关于经济的“美丽争辩”。

“法国和英国针锋相对的指责在两国关系历史中时常出现，”克莱格告诉英国天空新闻频道说，“不过，历史显示，当英法朝一个方向使劲时，两国表现得最好。这是我希望两国眼下能够做到的。”

克莱格强调，如果欧洲国家不能合作应对欧元区债务危机，“欧洲不可能获救，眼下的经济困难没有出路”。

一些法国高官先前点评英国经济，称英国经济状况“更糟糕”，“与法国相比，更应遭国际评级机构降低信用级别”。这些言辞引发英国媒体和官员强烈“反弹”。

在日本驻韩大使馆前，两位慰安妇老人在抗议活动上拥抱“和平纪念塑像”



新华社图片

当地时间19日，日本媒体和韩国一些媒体披露称，韩国总统李明博和日本首相野田佳彦18日在会谈中，因慰安妇问题，两人话不投机，几乎吵了起来。事后，媒体以“针锋相对”来形容此次日韩首脑会晤。

据报道，在18日的日韩双边会谈刚开始，李明博和野田佳彦两人便争执了起来。当时，野田佳彦本想先就经济和安保问题进行双边磋商，但李明博强烈反对。他强调，两国需要优先解决日军侵略时的慰安妇问题。

陪同人员表示，日韩两国首脑在一个小时的会谈中，就慰安妇问题的争执用时达到了40多分钟，但仍然未能取得任何突破。

李明博表示：“韩国活着的慰安妇平均年龄已经86岁了，如果再过几年，有可能一个人也不剩了。而到那时，即便能够解决这一问题也无任何实质意义了。”

而野田佳彦则对有人在日本大使馆前竖立慰安妇铜像一事表示遗憾，并提出要求韩方撤除。但李明博表示，如果日方能够在慰安妇问题上显示出关心，也就不会发生这样的事情。如果日方拿出有诚意的措施，那么还不排除会有第二座，乃至第三座（慰安妇）铜像出现。

综合

## ■ 新闻背景 日本大使馆前竖铜像

韩国国内的慰安妇维权组织于本月14日在日本驻韩大使馆前举行第1000次集会，并竖起一座慰安妇坐式铜像，铜像的正面是一位慰安妇，她凝望着不远处的日本大使馆，以此抗议日本侵略时强迫朝鲜半岛女性充当随军慰安妇，并要求日本政府道歉，赔偿她们的精神损失。综合

## “拉丹猎手”非法持枪 入狱后付不起保释金

2010年6月，美国科罗拉多男子加里·布鲁克斯·福克纳带上刀、手枪，只身前往巴基斯坦山区搜寻本·拉丹，被当地警方逮捕，这一事件被媒体广泛报道。

因与哥哥斯考特的一名女房客发生纠纷，今年5月6日早晨，女房客带了3人闯入福克纳的公寓中，福克纳鸣枪警告。枪声吸引了当地警方，警察抵达公寓后认出了福克纳就是“拉丹猎手”。为安全起见，警方带走了福克纳的这支枪。

8月31日，福克纳前往警察局领回他的枪。在1981年至1995年间，福克纳曾两次因盗窃入狱服刑12年，因此他持枪是非法的。此外，警方对这支枪进行了调查，发现这支枪曾属于一名罪犯，是非法枪支。福克纳犯下了双重罪名，警方因此将他逮捕。

在警方逮捕福克纳时，他威胁“如果必要的话会拿警探的枪自卫，甚至可能杀死他们”。

从那时起，福克纳就一直被关在监狱里，等待明年3月5日接受审讯。他的保释金是1万美元，但没人来保释他。相关部门曾给他的哥哥斯考特发电邮，但未得到回复。

快报记者 李欣 编译